

被收集、被共享、被利用……谁动了我的“网络痕迹”？

新华社“新华视点”记者 吴帅帅 张璇

近日，爱奇艺在“超前点播案”败诉后，又被指“侵犯隐私”。在案件庭审中提交了原告用户吴先生的观影记录，被当事人公开质疑。

观影记录、打车轨迹、搜索记录、购物清单……人们在网络空间的活动越来越频繁，每一次屏幕停留、指尖操作，都会被存储为数据形态的“痕迹”。浩如烟海的“网络痕迹”关系用户个人隐私，究竟该如何保护？

谁在利用我的“网络记录”？

“他们在庭审中把我的观影记录拿出来，近百页，感觉隐私被侵犯。”原告吴先生日前在其个人微博平台发文质疑。

对此，爱奇艺官方微博回应称，在“超前点播”一案中提交的所有信息，都是根据相关法规和诉讼需要，并且申请了不公开质证，以确保信息不会流向第三方。

记者联系到本案当事人吴先生。他认为，平台在收集、查看、使用个人信息上应当严格依据法律，“如果没有公安机关、法院的调查令，也没有我的同意，这就是侵权。”

浙江大学光华法学院互联网法律研究中心主任高艳东表示，个人观影记录是公民个人信息，包含个人喜好、行动信息、行为轨迹等，能与其他信息结合识别特定自然人。处理个人信息应当征得该自然人或其监护人同意。

实际上，现实生活中不少人都有的被侵权经历。杭州市民陈女士表示，自己曾在某婚恋平台上浏览过，后就收到了不同平台、机构的推销短信。让陈女士无法释怀的是只因自己“浏览”过这一动作，就变成一些企业精准营销的对象。

记者查阅各大投诉平台，发现不少用户质疑一些网络平台收集“网络痕迹”个性推送。部分用户投诉显示，在婚

恋、借贷等平台上，只要有浏览记录，很快就会收到推销电话。

2019年曾有科技自媒体针对某新闻App做过测试，发现个性化推送背后，可能是对包括用户订阅频道、标签等应用内数据，以及用户通过社交账号登录、用户浏览器书签等应用外数据的收集和分析。

过度收集“网络痕迹”涉嫌侵权

“网络痕迹”又被称为“数字脚印”，指的是用户在互联网空间活动后留下的行为记录，既有公开的帖文、状态等，也有被本地或云端服务器记录的数据。与个人身份证号、手机号等隐私信息不同，很多“网络痕迹”会被收集进行商业利用。

一位业内人士表示，目前一些互联网大企业较为规范的通行做法是，将信息脱敏后分发给人工智能算法，最后形成用户的偏好分析，达到精准推送的商业目的。

记者查阅多个流行App的用户隐私协议相关条款发现，几乎无一例外都提及将对收集的部分信息进行商业利用，多数情况用于用户个性化服务、推送信息、广告等。从协议授权到商业利用，使用用户“网络痕迹”的过程存在侵权之嫌和安全风险。

——不同意就别用，App隐私协议成为霸王条款。不少用户有过这样的体验，新下载的App不授权即等于不可用，授权收集信息成了前置条件。受访法律界人士认为，一些App的开发商，直接将用户授权其收集、查看、使用所有在App上的行为记录作为正常使用App的前置条件，有霸王条款之嫌。

——二次转移，“网络痕迹”面临多元共享。“为何我在这个平台浏览的痕迹会成为另外一个平台的推送线索？”细读一些平台的隐私协议不难发现，部分平台规定用户行为数据可以进行有

条件共享和传输。网络安全技术专家徐超认为，被共享的数据到底用到什么程度、有没有被妥善保管，这些问题没有明确标准，可能存在过度收集、二次转手、服务器被攻击等风险。

——个人行为数据有商业价值，用户却没有财产权益。北京盈科(杭州)律师事务所律师甘海滨认为，大部分互联网平台约定网络账号用户仅有使用权而无所有权，但平台账号的使用权也可被视为虚拟财产。随着行为数据使用量的增加，行为数据会越来越具有价值。

如何规制“掌管钥匙的人”？

甘海滨认为，网络平台是“掌管钥匙的人”，用户隐私权相关条款都有利于公司商业使用，必须明确互联网企业商业使用和数据保护的边界。

高艳东认为，数据收集主体只要有商业用途的，一定要遵循正当、合法、必要、同意四大原则，收集信息的范围等应恪守最低限度。

针对用户“网络痕迹”，高艳东建议，可以将数据分类保护和管理。一是严格保护敏感“痕迹”，例如行踪轨迹等信息；二是协商使用一般信息，用户同意授权，经去标识化处理后，平台可以据此提供个性化推送和服务。

一些法律界人士认为，现实中，由于用户个人难以举证等原因，面对平台、开发者过度收集、使用“网络痕迹”行为维权困难，应加快推动个人信息保护法等专门立法。

网络安全专家表示，企业应自觉规范信息安全保护，对信息做必要的脱敏、加密等技术处理，特别是在数据传输、共享过程中利用“同态加密”等技术，对用户“网络痕迹”妥善保护。同时，有关部门要加强技术监督手段，查处“手拿钥匙”的平台滥用数据信息等违法行为。

(新华社杭州6月17日电)



明确举措

2020年高考是新冠肺炎疫情常态化下的一次高考，是今年首场国家教育考试。教育部6月19日召开新闻发布会，介绍提前健康监测、异常情况评估、人员卫生防护等高考防疫举措。新华社发 王鹏作

(上接一版)产业园山间的一片松涛对记者说。按照三年一个节点，2020年对于邱超来说是一个重要的关口，疫情给行业发展带来了不确定性，但他和村民们的脚步反而迈得更加坚定了。“从防控物资到政策支持，我们都得到了各级各部门的支持，不仅复工复产没有阻碍，园区未来的发展也将受益。”从山顶的观景平台望去，邱超的眼中是一片新绿。

企业有底气，离不开政策保障的“给力”。在46条“硬核福利”中，紫阳县鼓励发展民宿、客栈、农家乐等农旅项目，推出“量身定做”式扶持举措：当年新增投资在50万元以上的按照新增投资额的10%予以奖励，在30—50万元的按照新增投资额的8%予以奖励，在20—30万元的按照投资额的5%予以奖励，同时给予创业担保贷款贴息。这样的支持力度，可见决心，可见信心。

不仅如此，紫阳县还筹措3000万元设立特色产业助力脱贫攻坚风险补偿基金，撬动县内商业银行8倍贷款，为县域内发展特色产业的中小企业、农业经营主体提供免担保、免抵押、基准利率的信贷服务。

同时，引导县内商业银行开发惠农富硒贷、茶商贷、乡村振兴贷、银政通、政府增信风险补偿基金等支持发展特色产业的中小企业信贷产品，重点支持茶叶、魔芋、中药材、食用菌、林果、畜牧、水产的农业生产企业，发展富硒食

品、毛绒玩具或其他社区工厂的加工企业和物流企业，发展民宿、农家乐等旅游服务业，建立带贫益贫机制的村集体经济组织、专业合作社、家庭农场、个体工商户等，对符合准入条件的企业提供最高500万元、期限不超过3年的信用贷款。

说起政银企无缝对接，为复工复产引来“金融活水”，紫阳富硒茶业有限公司负责人江祖友感受颇深。“今年有了政府的好政策，500万的降息贷款五天就打到了公司账户，算下来，利息比平时省下了15万左右。”江祖友告诉记者，今年自己不仅没有为收购鲜叶的现金发愁，连工厂劳务用工上增加的30来人的工资也不用操心了。

与此同时，为打通农产品供销“中梗阻”，帮助解决销路和效益问题，紫阳县先后印发了支持经营主体收购贫困户农产品奖励办法、特色产业助力脱贫攻坚风险补偿基金管理办法等一系列政策措施，鼓励通过大户带动、经营主体集中收购等形式，切实保障贫困户持续稳定增收。

资源“云”聚合，发力“后疫情时代”

一头连接着田间地头，一头直达市场消费终端，紫阳县还采取“线下”到“线上”全产业链扶持，让优质扶贫路径延伸至千家万户，深入人心。

为有效应对疫情，保持紫阳茶叶产业持续向上增长态势，紫阳县以互联网“云”直播方式对传统采茶季开园进行全面造势宣传，通过抖音、火山等全国范围视频直播平台和省内传统媒体的相互配合，推动紫阳富硒茶品牌知名度提升，另一方面，紫阳积极利用电子商务平台工具带动紫阳新茶上市的全链条销售，通过资源聚合裂变，在“后疫情时代”为紫阳文化、餐饮、旅游产业的协同增长奠定了坚实基础。

在统筹疫情防控和经济社会发展工作上下“真功夫”，兴产业、促脱贫、稳增长已在紫阳发展为燎原之势。通过不断为产业发展“输血供氧”，如今的紫阳，通过多种方式将贫困户嵌入产业链中的农业企业、村集体经济合作社、家庭农场、电商服务站等产业主体，享受从种源种苗、产业基地、生产加工、品质控制、推广营销等方面的全产业链扶持。

“我们还建立了考核激励机制，将各金融机构新冠肺炎疫情期间支持产业健康发展的情况纳入2020年度金融机构支持地方经济发展目标考核，把责任压实，把工作做实。”对于推动全产业链加快复工复产，县长陈连海始终认为“把政策落实到镇村、落实到企业、落实到人头，化危为机兴产业、扶贫壮大集体经济、鼓励创业促就业、用足政策扶企业，我们把这46条硬措施落实好了，就是扎实做好‘六稳’‘六保’的有力保证！”

公安机关将开通三条绿色通道服务高考考生

新华社北京6月19日电(记者胡浩)公安部治安管理局副局长张佐良19日介绍，为服务今年高考考生，各级公安机关将结合当前的疫情防控形势，进一步简化工作流程，优化警力部署，开通三条绿色通道。

他介绍，一是居民身份证办理绿色通道。对需要加急办理、换领身份证的考生优先受理、优先制证、优先送达。目前这项工作已经实施，为高考考生加急办理了身份证3.2万余张。二是护考绿色通道。高考期间，各地执勤民警将为忘带身份证、准考证、遇到交通拥堵等

困难的考生提供应急通行便利，帮助考生准时到达考场。三是救援绿色通道。对发生故障和交通事故的送考车辆，执勤民警将迅速出警，快速处理，必要时帮助联系车辆转运学生。

张佐良说，为全力护航全国高考安全顺利进行，在考前，公安机关对考点周边的出租屋、饭店、旅馆等场所进行全面的安检。加强治安复杂场所的清理整治，梳理摸排可能影响高考安全的风险苗头，及时消除各类安全隐患，为广大考生创造安全稳定的考试环境。高考期间，公安机关将指导学校强化考点出入

口的安全防范，科学划定安全控制区域，设立隔离带和防撞等设施，配备配强安保人员和防护器材，维护考点的良好秩序。同时，公安机关会增派警力，强化考点周边的交通疏导和治安巡控，及时妥善处理考生和家长的报警求助。

他说，结合以往的工作经验，公安机关在考前将联合相关部门对重点地区的通讯电子产品市场和有关电商平台开展专项排查。依法查处涉嫌销售作弊器材等违法违规行为，同时加大网上、网下的巡查力度，及时发现涉嫌组织作弊等犯罪线索，依法严厉打击。

安康市海事局航行通告

2020年第1号

第二届中国安康汉江龙舟节活动

各船舶、各有关单位：
为保障第二届中国安康汉江龙舟节活动顺利举办，现将有关通航安全事宜通告如下：
一、活动时间：2020年6月18日至6月27日。
二、活动地点：汉江一桥至汉江三桥水域。
三、活动船舶：龙舟及赛事工作船。
四、活动内容：龙舟训练、龙舟竞赛、龙舟及水上体育表演。
五、注意事项：
1.2020年6月18日至6月27日，每日上午8时至下午5时汉江一桥至汉江三桥水域实行禁航管理。
2.海事部门在禁航区上、下游各设置禁航一艘，负责禁航期间交通管制。
3.禁航期间，未经海事部门同意，非活动船舶不得驶入禁航区，活动船舶(包括工作船、竞赛船和冲锋舟，海事巡逻艇和救援船舶除外)不得驶离禁航区。
4.训练和竞赛期间，各工作船、救援船在该水域内航行时，加强瞭望，谨慎驾驶，控制航速，以策安全。
5.活动船舶应服从现场海事巡逻艇和警戒船的指挥。
6.活动结束后禁航自行解除，不另行通告。
安康市海事局
2020年6月18日

中国银行保险监督管理委员会安康监管分局关于颁发《中华人民共和国金融许可证》的公告

2020年第03号

下列机构经中国银行保险监督管理委员会安康监管分局核准，颁发《中华人民共和国金融许可证》，现予以公告：

中国邮政储蓄银行股份有限公司白河县支行

许可证流水号：00513956
机构编码：B0018S361090050
机构地址：陕西省安康市白河县城关镇南台路中段龙泉御景商住楼一楼
邮政编码：725800
批准成立日期：2020年06月09日
发证日期：2020年06月16日
发证机关：中国银行保险监督管理委员会安康监管分局
业务范围：许可该机构经营中国银行保险监督管理委员会依照有关法律、行政法规和其他规定批准的业务，经营范围以批准文件所列的为准。

以上信息可在中国银行保险监督管理委员会网站(www.cbrc.gov.cn)查询

健康人生 绿色无毒

远离毒品危害

健康才有未来

李兰娟
中国工程院院士
著名传染病学专家

国家禁毒委员会办公室 广东省禁毒委员会办公室 浙江省禁毒委员会办公室 上海市禁毒委员会办公室